
Można to wyrazić jeszcze inaczej:

➤ W układzie izolowanym, w którym zamiana energii pochodzi jedynie od sił zacho-
wawczych energia kinetyczna i energia potencjalna mogą się zmieniać, lecz ich suma
czyli energia mechaniczna Emech nie może ulegać zmianie.
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wawczych energia kinetyczna i energia potencjalna mogą się zmieniać, lecz ich suma
czyli energia mechaniczna Emech nie może ulegać zmianie.

Twierdzenie to nazywamy zasadą zachowania energii mechanicznej (wi-
dzisz teraz, czemu zawdzięczają swoją nazwę siły zachowawcze). Korzystając
z równania (8.15), możemy tę zasadę zapisać w jeszcze innej postaci:

1Emech = 1Ek +1Ep = 0. (8.18)

Zasada zachowania energii mechanicznej umożliwi nam rozwiązanie zadań,
które są bardzo trudne, gdy korzysta się jedynie z zasad dynamiki. Wynika to
z następującego twierdzenia:

Rys. 8.7. Wahadło, którego masa
jest skupiona w kulce wykonuje
drgania — na rysunku przedsta-
wiono ich pełny okres. W czasie
ruchu wahadła kulka wznosi się
i opada, przy czym zmienia się ener-
gia potencjalna i kinetyczna układu
wahadło–Ziemia, lecz energia me-
chaniczna Emech układu pozostaje
stała. Można powiedzieć, że ener-
gia mechaniczna zmienia w sposób
ciągły postać z kinetycznej na po-
tencjalną i na odwrót. W fazach
(a) i (e) cała energia układu jest
energią kinetyczną. Kulka ma wtedy
największą prędkość i znajduje się
w najniższym punkcie toru. W fa-
zach (c) i (g) cała energia układu
jest energią potencjalną. Kulka ma
wtedy prędkość równą zeru i znaj-
duje się w najwyższym punkcie toru.
W fazach (b), (d), (f) i (h) połowę
energii układu stanowi energia ki-
netyczna, a połowę — potencjalna.
Gdyby w czasie ruchu wahadła wy-
stępowało tarcie w punkcie zacze-
pienia wahadła do sufitu lub gdyby
ruch kulki napotykał opór powie-
trza, to energia mechaniczna Emech

nie byłaby zachowana i po pewnym
czasie wahadło by się zatrzymało


